

## **...И звенели колокола, возвещая о зарождении нового храма**

Строительство нового собора на территории Николо-Коряжемского монастыря в начале двадцатого века стало новой вехой в жизни как православной обители, так и всей округи.

Символический первый камень в его основание был заложен 8 августа (по старому стилю) 1904 года. Как говорилось, милостью Божьей, но при старании и радении многих людей - монахов, жителей ближних деревень, а также Сольвычегодска, Котласа, Великого Устюга, Ильинска, всех тех, кто участвовал в тот день в праздничной церемонии.

Как и сейчас, в моменты особых торжеств православный люд проходит через святые (или царские) врата, неся хоругви и иконы, так и тогда процессия шла с молитвою, возносящей хвалу Господу. Сам епископ Великоустюжский Гавриил прибыл к коряжемскому берегу, чтобы окропить святою водою место возведения будущего храма. Радостен был лик его преосвященства в тот момент, светел взгляд настоятеля Коряжемского монастыря игумена Павла, восторженны лица прихожан и бесчисленных паломников...

Потом хронографы подробно поведали о том дне. Как накануне было получено высочайшее благословение Владыки. Как "стройным хором" пели певчие. По свидетельству очевидца, это было "стройное пение на два хора (архиерейский и монастырский)". Сколько священнослужителей (шестнадцать) участвовало вместе с епископом в утренней и вечерней службах. И что к раке с мощами преподобного Лонгина выстроилась для поклонения длинная очередь. И как звенели, почти пели, колокола на звоннице Благовещенской церкви. Всё это "произвело глубокое впечатление на всех молящихся, тронув и умилив сердца многих из них до слёз". Еще больше впечатлило завтрашнее воскресенье.

В монастырской ограде и за ее пределами было настоящее столпотворение. А народ всё прибывал и прибывал. Проведена первая - "ранняя" - литургия. В 8 часов колокола позвали на водосвятный молебен. Через полчаса звонарь ударил в главный колокол - благовест, зазывая на божественную литургию. Тогда-то и сказал епископ Гавриил, что будет молиться за процветание коряжемской обители.

Дошла очередь и до крестного хода, закончившегося освящением фундамента. Как изложил летописец (а вся церемония описана в газете "Вологодские епархиальные ведомости" и в брошюре "Торжество в Коряжме", вышедших в Вологде и Санкт-Петербурге), в основание будущего собора "заложена мраморная плита". Ее текст огласил протоиерей Дмитрий Смирнов из Великого Устюга...

А на трапезе, устроенной в честь этого праздника, побывали 2 тысячи богомольцев...

Событие, происшедшее тогда, в 1904-м, стоит того, чтобы о нем вспомнили. Ведь это главный храм нашего города. Наверное, можно попытаться найти и ту плиту из мрамора, что была замурована в фундамент. Возможно, вместе с нею священнослужители оставили и письмо потомкам (а такое нередко бывало). Неплохо бы устроить и экспозицию документальных свидетельств, связанных со временем закладки и строительства церкви и пристроенного к ней братского (общежитского) корпуса.

Кстати, один такой "экспонат" уже имеется: тяжелый (за 30 килограммов) осколок колокола, сброшенного с колокольни в тридцатые годы... Он недавно найден во время земляных работ на территории бывшего монастыря. Скорее всего, от колокола, присланного в дар землякам епископом Вятским и Великопермским Александром в 1673 году. Кстати, весил колокол более 20 пудов. Когда-то он благовестил в честь возведения на коряжемской земле нового храма.

**Владимир НОГОВИЦЫН**